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VRAAG OM UITLEG van Steve Vandenberghe aan Ben Weyts, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Openbare Werken, Vlaamse Rand, Toerisme en Die-
renwelzijn, over een beroepenstructuur en beroepskwalificatiedossiers
voor de toeristische sector

– 1305 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Güler Turan

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.

Steve Vandenberghe (sp·a): Voorzitter, minister, collega’s, de Federatie van
de Toeristische Industrie (FTI) heeft de opdracht gekregen van Toerisme Vlaan-
deren om een beroepenstructuur uit te tekenen voor de toeristische sector en de
daaraan gekoppelde beroepskwalificatiedossiers op te stellen, die dan ter VKS-in-
schaling (Vlaamse Kwalificatiestructuur) kunnen worden aangeboden.

Het secundair onderwijs heeft reeds jarenlang – samen met Toerisme Vlaanderen
en netoverschrijdend – heel wat aanzetten hiertoe gegeven, vooral voor de hervor-
ming secundair onderwijs en de noodzaak dat de toerismeopleidingen in het secun-
dair onderwijs een ‘plaats’ moeten krijgen. Het probleem hierbij is dat het niet aan
onderwijs toekomt om een beroepenstructuur uit te tekenen en beroepskwalifica-
tiedossiers op te stellen. De sector zelf moet dat doen maar blijft in gebreke, on-
danks het aandringen van Toerisme Vlaanderen en het onderwijs. Onze toerisme-
opleidingen kunnen niet gericht worden naar specifieke beroepenvelden – beroe-
penstructuur en beroepskwalificatiedossiers en beroepscompetentieprofielen – om-
dat die er simpelweg niet of onvoldoende zijn, of althans niet in geformaliseerde
vormen die als basis kunnen dienen voor inschaling in de VKS.

Wij zijn wat dit betreft dan ook het enige Europese land dat zo stiefmoederlijk
omspringt met toeristische opleidingen. Als we de situatie vergelijken met Neder-
land, Frankrijk of Duitsland, dan moest onze toeristische industrie in de grond
zakken van schaamte. We lopen hopeloos achterop. Het gaat nochtans over een
belangrijke dienstverlenende sector in Vlaanderen. Zie daarvoor de statistieken
van Toerisme Vlaanderen. Het ‘incoming’ en ‘domestic’ toerisme staat voor vele
honderden tot duizenden arbeidsplaatsen, die niet alleen over horeca gaan, maar
wel over toeristisch onthaal, frontdeskonthaal in hotels, begeleiden en gidsen van
groepen, animatie in hotels, in resorts en in het kader van citymarketing, stad-
events, callcenters in de luchtvaart, reisbureaus, touroperators, autocartoerisme,
doelgroepentoerisme enzovoort.

Minister, welke maatregelen overweegt u om de sector zo vlug mogelijk toch aan
het werk of verder aan het werk te krijgen? Indien dit niet lukt, welke alternatie-
ve maatregelen zult u nemen om die impasse te doorbreken? Welke rol ziet u
weggelegd voor het secundair en hoger onderwijs in het creëren van een oplei-
dinggebaseerd draagvlak voor de groei van de toeristische sector in Vlaanderen?
Is er overleg met de collega van Onderwijs om de toekomst van de toerismeop-
leidingen in het secundair onderwijs te garanderen, ook al is er op dit ogenblik
nog geen erkende beroepenstructuur, annex beroepskwalificatiedossiers en inge-
schaalde beroepen? In welke mogelijkheden en middelen voorziet u om ‘duaal le-
ren’ in het secundair toerismeonderwijs te ondersteunen, in samenspraak met uw
collega’s van Werk en Onderwijs? Het is een technisch dossier, maar ook een
problematiek die op de werkvloer leeft.

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.

Minister Ben Weyts: Collega’s, het opmaken van beroepskwalificatiedossiers is
de eerste stap voor de hervorming van het toeristisch onderwijs. Op basis daar-
van worden de beroepsprofielen en de bijhorende competenties bepaald. Het is
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belangrijk omdat het de basis van de opleidingen zelf vormt en uiteindelijk ook
van de beroepen en de instroom. Iedereen heeft er dus baat bij.

Het opmaken van beroepskwalificatiedossiers is in eerste instantie de verant-
woordelijkheid van de beroepssectoren zelf. Dat geldt voor alle sectoren. In prin-
cipe gebeurt dat binnen de schoot van de paritaire comités (PC) en/of de vor-
mingscentra. Daar zit ook een beetje het probleem omdat de toeristische sector
gevat wordt door twee paritaire comités. Er is het PC voor de horeca, zijnde
PC302, met een specifiek vormingscentrum, Horeca Vorming Vlaanderen, terwijl
de traditionele reissectoren – reisorganisatoren, reisbureaus, reisagenten, anima-
toren – vallen onder PC200 met als vormingscentrum CEVORA, een paritair comi-
té voor werknemers die hoofdzakelijk intellectuele arbeid verrichten in opdracht
van de werkgever en onder geen enkel ander paritair comité ressorteren.

Ik heb met de FTI afgesproken dat zij de trekkersrol zouden opnemen. U weet dat
ik eerst vijf focusgroepen heb georganiseerd en vervolgens aan FTI heb gevraagd
om trekker te worden. De voorzitter, de heer Van Assche, heeft mij verzekerd dat
er voor de meeste toeristische beroepen goede vooruitgang is geboekt, vooral voor
bepaalde profielen binnen de horeca en binnen logies. Sommige profielen zijn
reeds afgewerkt, andere zitten in volle ontwikkeling en naderen de eindfase. Dat
gaat dus de goede richting uit. Ik ben blij dat de FTI deze taak ter harte neemt. Er
blijft wel een probleem met betrekking tot de traditionele reissectoren. Het gaat
dan om de beroepskwalificatiedossiers voor reisorganisatoren, reisbureaus, reis-
agenten, animatoren enzovoort. Zij ressorteren onder het andere paritair comité.
Die problematiek is niet nieuw. De belangrijkste reden lijkt te zijn dat de nodige
overlegstructuren ontbreken, wat deels te maken heeft met het feit dat er geen
specifiek paritair comité voor deze sector bestaat, en dat het overleg bijgevolg
gebeurt met een aantal grote bedrijven. In hoofde van de meeste van die
bedrijven bestaat enige terughoudendheid om alle informatie te delen, meer
bepaald voor het opstellen van functieclassificaties waar enige concurrentie speelt.
Daar moet men over stappen of men zaagt de tak af waarop men zit.

Ik heb de betrokken partijen opgeroepen om rond de tafel te zitten en de kennis
ter zake te delen. Er zijn recent nog pogingen ondernomen om deze spelers rond
de tafel te krijgen in functie van een ontwerp van beroepsprofielen. Ik wacht nog
even af of die pogingen succesvol zijn. Indien dat niet het geval is, zal ik alle
spelers zelf op het kabinet bijeenroepen. De sector is gebaat bij deze oefening.
Als dit niet slaagt, zou dit erg negatief zijn voor die doelgroep van werknemers.
Dit is een beetje de laatste kans voor de hervorming van de opleiding secundair
onderwijs. Als we deze kans laten liggen, is dat negatief voor de sector.

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.

Steve Vandenberghe (sp·a): Ik ben blij dat u ook vindt dat het initiatief moet
komen van u en van de Federatie van de Toeristische Industrie en niet vanuit
Onderwijs. Er moet uiteraard wel overleg zijn.

U zegt dat sommige profielen afgewerkt zijn. Weet u over welke dat gaat?

Ik heb ook de terughoudendheid om informatie te delen, vastgesteld in de ge-
sprekken. Het is belangrijk dat u daar de trekker van bent en goed bewaakt dat
er stappen vooruit worden gezet door de FTI. De mensen in de praktijk zijn echt
wel vragende partij om dit zo snel mogelijk verder te concretiseren en af te wer-
ken, niet alleen bij het paritair comité horeca maar ook bij dat ander paritair co-
mité. Op die manier komt er transparantie in de sector en het onderwijs. Er moet
een duidelijk kader worden gecreëerd.

Er is nog heel wat werk aan de winkel. Ik ben blij dat als het niet vooruitgaat, u zelf
de trekker zult zijn. Ik hoop dat er dan ook feedback komt naar deze commissie. Ik
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zal dit alleszins verder blijven opvolgen omdat het een heel belangrijk item is voor
het toeristisch onderwijs in Vlaanderen.

Minister Ben Weyts: Het duaal leren is een uiterst positieve maatregel van mijn
twee collega-ministers Crevits en Muyters. In de toeristische sector bestaat de
vraag om daarin te stappen. Vorig jaar is al een memorandum of understanding
gesloten tussen de koepels van het secundair onderwijs en een deel van de toe-
ristische sector. Dat zit wel goed.

De afgewerkte profielen zitten vooral in de horecasector.

Steve Vandenberghe (sp·a): Het is logisch dat dit onder het eerste paritair co-
mité is. Het antwoord voldoet me, maar ik zal dit blijven opvolgen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Joris Poschet aan Ben Weyts, Vlaams minister van
Mobiliteit, Openbare Werken, Vlaamse Rand, Toerisme en Dierenwelzijn,
over de populariteit van het Steunpunt Vakantieparticipatie in Brussel

– 1412 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Güler Turan

De voorzitter: De heer Poschet heeft het woord.

Joris Poschet (CD&V): Voorzitter, minister, het Steunpunt Vakantieparticipatie
biedt een breed en divers aanbod aan daguitstappen, vakantieverblijven, groeps-
verblijven en georganiseerde vakanties voor Vlamingen en Brusselaars die zich
om financiële redenen geen vakantie kunnen veroorloven. Daarnaast biedt het
ook kortingen op het reguliere aanbod voor mensen in kansarmoede. Volgens re-
cente cijfers zou een op vijf Vlamingen onvoldoende middelen hebben om op va-
kantie te gaan. In Brussel-Hoofdstad zal dat cijfer ongetwijfeld nog hoger liggen,
gezien het aantal Brusselaars dat onder de armoederisicogrens leeft.

Ik heb u al twee schriftelijke vragen gesteld over dit thema. Zo vroeg ik onder
meer naar een overzicht van het aantal Brusselaars dat gebruikmaakt van de
kortingen van het steunpunt. Een ICT-probleem van 2014 maakte het vorig jaar
onmogelijk om de meest actuele cijfers te bemachtigen. Een jaar later blijkt dit
probleem nog niet verholpen.

Wat zijn de precieze technische problemen die het exporteren van de resultaten
voor Brussel onmogelijk maken? Kunt u alsnog een overzicht geven van het aan-
tal Brusselaars dat gebruikgemaakt heeft van de kortingen van het steunpunt?
Hoe komt het dat dit probleem een jaar later nog niet verholpen is? Hebt u zicht
op de resultaten van 2014 en 2015? Is er sprake van een positieve of negatieve
evolutie of is er een stabilisering? Hoe komt het dat dit informaticaprobleem een
jaar later nog niet is opgelost?

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.

Minister Ben Weyts: Deze vraag is eerder technisch van aard. Ik heb geen IT-
opleiding genoten en zal dan ook proberen in eenvoudige bewoordingen te dui-
den wat het probleem is.

De bestaande boekingsmodule dateert ondertussen al van enige tijd geleden: die is
meer dan tien jaar geleden ontworpen, op basis van de kennis die toen voorhan-
den was en ook op basis van het succes dat men toen kende. Toen was er sprake
van enkele duizenden boekingen. Dat Steunpunt Vakantieparticipatie heeft – ge-
lukkig – ondertussen dermate veel succes gekend dat men wel moest uitkijken
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naar een nieuwe boekingsformule en -module. Vroeger werd er amper informatie
over de participant geregistreerd. Men heeft de ambitie opgevat om daar verande-
ring in te brengen, want ondertussen gaat het natuurlijk niet meer over enkele dui-
zenden per jaar, maar over exact 148.500 op jaarbasis. Dat is een immens succes.
Dat maakt ook dat er ongelooflijk veel informatie kan worden verwerkt.

Om dat groeiende succes wat meester te kunnen blijven, heeft men dan in 2014
de beslissing genomen om over te gaan naar een nieuwe boekingsmodule. Een
element waarin men daarbij heeft voorzien, is de koppeling met andere data-
banken van Toerisme Vlaanderen, dus met gegevens over logies, over attracties,
over evenementen, over sociaaltoeristische organisaties. Dat zou immers ook ons
wat stof kunnen bieden voor verdere beleidsuitvoering.

Dat is dus een goede zaak, maar blijkbaar is die koppeling tussen de nieuwe boe-
kingstool en de verscheidene databanken heel wat complexer dan ik hier kan dui-
den en alleszins ook dan oorspronkelijk vooropgesteld. Dat zorgt voor een vertra-
ging in de implementatie van dat nieuwe boekingssysteem, maar de opsplitsing
volgens doelgroepen is natuurlijk eerlijk gezegd niet onze grootste prioriteit in
dezen. Dat we weten hoeveel Brusselaars gebruikmaken van het Steunpunt Va-
kantieparticipatie is natuurlijk aardig meegenomen. We hebben die cijfers trou-
wens ook voor heel de periode vóór 2014. Het belangrijkste is echter natuurlijk
dat Toerisme Vlaanderen eerst die andere problemen met betrekking tot het
nieuwe boekingssysteem zou kunnen oplossen. Dat heb ik hun ook gevraagd. Dat
lijkt me prioritair. Men heeft me ook verzekerd dat in de loop van volgend jaar
dat nieuwe boekingssysteem, dus inclusief de koppeling met de andere data-
banken én de mogelijkheid om meer cijfers, onder andere over de herkomst van
de betrokken deelnemers, te registreren, dan ook volledige operationeel zal zijn.

De voorzitter: De heer Poschet heeft het woord.

Joris Poschet (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik begrijp dus dat
er nog altijd geen zicht is op de cijfers over de Brusselaars voor 2014 en 2015. Ik
vind dat meer dan een leuk weetje. Voor mij is meten weten. Op basis van cijfers
kunnen we een degelijk no-nonsensebeleid voeren en ervoor zorgen dat diegenen
die recht hebben op goedkopere vakantieparticipatie, daar ook voldoende toe-
gang toe hebben. In die zin is het absoluut belangrijk te weten hoeveel mensen
per gemeente of stad of stadsgewest gebruikmaken van dat steunpunt. Ik vind
het dus bijzonder jammer. Ik begrijp dat er op dit moment aan een oplossing
wordt gewerkt. Ik zal een aantal opvolgingsvragen stellen om te zien hoe het
vooruitgaat. Hopelijk blijft het slechts bij één vraag. Dan kunnen we verder bekij-
ken hoe we moeten ingrijpen, of er moet worden ingegrepen, of er meer informa-
tie moet worden verspreid over deze formule in de steden en gemeenten waar er
weinig gebruik van wordt gemaakt.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


